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Abstract: A first rank personality of the political and cultural life in Romania, dating back to its 
starting modernization, Vasile Alecsandri was a subject to controversies about his biographical 
details among which the ones dealing with his birth place and date are the most significant. Some 
literary historians stated that his birth date might have been July, 21st, 1821, during his family 
refuge journey from Bacău to Târgu-Ocna, being afraid of the attacks of the revolutionaries lead by 
Tudor Vladimirescu. Further research in the archives demonstrated that his real date of birth is 
June 14th, 1818 and his birth place is the city of Bacău. 
This paper deals with this approach bringing to light revealing documents reactivated in 2018, 
when the real bicentenary of Vasile Alecsandri’s anniversary was celebrated. 
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Nu este singurul caz de incertitudine biografică a unui scriitor român (dacă ar fi 

să-l numim pe Ion Creangă – 1837 sau 1839? – pare de ajuns), dar în anul când calculele 

aniversative duc spre un centenar sau un bicentenar, chestiunea se impune a fi 

resuscitată. O mult solicitată lucrare de informare bibliografică – Dicţionarul cronologic 

din 1979, coordonat de I. C. Chiţimia şi Al. Dima – consemnează lapidar: „1821, iul. 21. Se 

naşte Vasile Alecsandri, fiul medelnicerului Vasile Alecsandri şi al Elenei Cozoni. Data nu 

este atestată prin acte oficiale; a fost declarată şi susţinută de scriitorul însuşi şi de 

membrii familiei. S-au mai propus, pe baza unor atestări documentare, anii 1818 şi 1819 

(m. 1890)”1). Se deduce că, deşi lipsesc înscrisurile autorităţilor, declaraţia celui în cauză 

şi a rudelor de gradul I este decisivă2). 

Cercetătorii vieţii şi operei lui Vasile Alecsandri de la începutul secolului XX 

mărturiseau că au „întâmpinat dificultăţi serioase din cauza lipsei atât a unei ediţii 

critice, cât şi a unei biografii precise şi circumstanţiate a lui Alecsandri”3). La polul opus 

se află realizatorii ediţiei academice „Opere” din anul 2019, în colecţia „Opere 

fundamentale”, coordonată de Eugen Simion. Pentru a nu fi acuzat de discurs pro domo 

(este larg cunoscută campania de salvare a Casei „Vasile Alecsandri” din Bacău, pe care 

am deschis-o în 1990 – la centenarul trecerii în eternitate a scriitorului – şi am încheiat-

o, cu succes, în 2018), voi reproduce, in extenso, secvenţa din tabelul cronologic care 

prefaţează volumul I şi care este realizat de istoricul literar Victor Durnea, cercetător 

ştiinţific cu o vastă experienţă la Institutul de Filologie Română „A. Philippide” Iaşi: 

„1818 iunie 14 – Se naşte, la Bacău, conform unei «mărturii mitricale» (Actul, emis 

de Mitropolia Moldovei în 1835 iulie 12, a fost descoperit şi publicat de Gheorghe 

Ungureanu; vezi şi «Gazeta literară», nr. 37, din 6 septembrie 1965, p. 9 – nota de subsol), 

cel de-al doilea copil al medelnicerului Vasilie Alecsandri şi al soţiei sale, copil care 

primeşte la botez prenumele tatălui. În mai sus citatul text memorialistic («Suvenire din 
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viaţa mea», 1865, n. n.) însă, scriitorul declara: «Sunt născut în Bacău, la anul 1821, luna 

iuli, în timpul revoluţiei greceşti ce au izbucnit mai întâi în Moldova sub comanda 

prinţului Ipsilanti. Ţara fiind pe atunci în prada eteriştilor greci şi a ienicerilor, părinţii 

mei fiind nevoiţi a se adăposti în codri, cu copiii lor şi cu câţiva servitori credincioşi. 

Naşul meu au fost fratele maicei mele, Mihai Cozoni, om viteaz, vânător vestit în Munţii 

Ocnei, carele, intrând ca sutaş, muri cu arma în mână la Drăgăşani, în Valahia (vezi 

balada Andrii Popa)». (Cum se observă lesne, informaţia din urmă, referitoare la naş, o 

dezminte pe cea dintâi, privitoare la data naşterii, căci lupta de la Drăgăşani are loc în 

iunie – subl. ed., V. D. – 1821, aşa cum o dezminte şi pe aceea despre originea italiană a 

mamei!) 

Aceeaşi dată de naştere (iulie 1821) este înscrisă pe actul de căsătorie din 1876 

(pe baza declaraţiilor unor martori) şi de asemenea într-un album al Societăţii Junimea. 

Însă, în registre ale Universităţii Sorbona din 1835 şi din 1837, Pompiliu Eliade 

descoperea declarată (şi nu dovedită cu acte) o altă dată de naştere – 21 iulie 1819. 

(După unii, şcolarul moldovean ar fi furnizat această dată falsă întrucât legislaţia 

franceză cerea candidaţilor la bacalaureat să fi împlinit vârsta de 16 ani!)  

După Vasile, în familia medelnicerului Alecsandri se mai nasc alte trei fete – 

Profira, Smaranda şi Theodosia –, care au murit nevârstnice, şi un băiat – Ion (Iancu) –, 

născut la 30 decembrie 1826”4). 

Să urmărim informaţiile cuprinse în articolul „Câteva date inedite despre familia 

şi vieaţa poetului Vasile Alecsandri”, publicat în revista ieşeană „Cetatea Moldovei” în 

1943 de Gheorghe Ungureanu, redutabil cercetător şi director, decenii la rând, al 

Arhivelor Statului din Iaşi. Pentru început, acesta îşi exprimă nemulţumirea faţă de 

calitatea studiilor axate pe tematica respectivă: „Cercetătorii de până acum ai vieţii 

poetului de la Mirceşti n-au făcut prea multă lumină în ceea ce priveşte trecutul familiei 

Alecsandri; din această cauză mai sunt încă în circulaţie afirmaţiile fanteziste sau de-a 

dreptul calomniatoare lansate de unii şi alţii fie din neştiinţă, fie din răutate”5). După ce 

stabileşte adevărata genealogie a familiei şi relaţia exactă între antroponimele 

Alecsandru şi Alecsandri, arhivistul se întreabă: „Când s-a născut poetul Vasile 

Alecsandri?”6), recunoscând că „chestiunea a fost discutată mult” şi fixând un criteriu 

eminamente administrativ: „Nu s-a putut stabili o dată precisă în lipsa unui act de 

naştere”7). Până atunci erau vehiculaţi doi ani: 1819 şi 1821, dar în 1943, o mărturie de 

mitrică emisă de Mitropolia Moldovei oferă data reală: 14 iunie 1818. Cum se întâmplă 

nu o dată în procesul de prelucrare a documentelor arhivistice, actul a fost găsit de 

acribul cercetător „printre hârtiile răzleţe depuse spre păstrare la Arhivele Statului”8). 

Iată conţinutul acestui document cu valoare de istorie literară: 

 

„Mărturie de mitrică 

Prin care se face ştiut duhovniceasca Decasterie a Mitropoliei Moldovii că după 

încredinţarea ce s’au luat prin sprafcă, s’au aflat pentru dumnealui Vasile Alexandri că la 

anul 1818 luna Iunie 14 s’au născut în târgul Bacăului, din pravoslavnicii legiuiţii săi 

părinţi, dumnealui spatarul Vasile Alecsandri cu soţia sa Elena născută Cozoni, căruia 
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atunci prunc, lucrările sfântului botez în drept slăvitoarea noastră credinţă, după 

aşezământurile sfintei şi marea biserică a răsăritului, i s’au săvârşit de preotul Ioan dela 

Biserica Precista din arătatul târg, la 22 a aceleiaşi luni Iunie, iar naşi i-au fost moşul său, 

dumnealui Mihalachi Cozoni. Drept aceea, spre încredinţarea naşterii şi a botezului în 

pravoslavie a numitului Vasilie Alecsandri, fiind mai sus pomeniţilor săi părinţi, i s’au dat 

această mitrică deasupra cu iscălitura Înalt Prea Sfinţitului Mitropolit al Moldovii şi 

cavaler I. I. Veniamin, iar gios adeverită cu punerea peceţii şi cu iscăliturile cilenurilor 

acestii Dicasterii. 1835. Iulie 12, No. 333”9).  

 

Gheorghe Ungureanu notează ca un autentic detectiv istoric: „Pe dosul acestei 

hârtii este scris de tatăl său: 

 

«Vasilică este născut la 14 Iunie 1818 în târgul Bacăului, botezat în lege 

pravoslavnică de preotul Ioan dela biserica numită Precista din Bacău; iar nănaş i-au fost 

moşul său Mihalache Cozoni. Părinţi: Spatarul Vasile Alecsandri, mama spătăreasa Elenco 

Alecsandri, născută Cozoni»”10). 

 

Un caz similar vine să întărească credibilitatea documentului: „La 12 iulie 1836 

Grigore Cuza scoate pentru nepotul său Neculai Docan o asemenea «mărturie de 

mitrică», «spre a-i sluji la eczamenul ci ari a i să face întru primirea la Academia din 

Paris unde se află dus spre câştigarea învăţăturii»”11). Un lanţ de întrebări pune în final 

Gheorghe Ungureanu: „Actul de mai sus i-a servit tânărului Vasilică Alecsandri la Paris în 

1835. De ce acolo s-a înregistrat 1819? Nu cumva este o greşală? Sau o modificare făcută 

cu vreun interes?”12). Cu autoritatea specializării pe care o practica şi cu experienţa 

cercetării nemijlocite a fondurilor arhivistice ieşene, directorul instituţiei conchide: 

„Susţinem data de 14 Iunie 1818, pe care ne-o arată acest act eliberat de Mitropolia 

Moldovii «după încredinţarea ce s-au luat  din sprafcă» şi credem mai mult în ştiinţa 

tatălui său despre naşterea copilului Vasilică decât martorii care au servit la facerea unui 

act la 1873 la Tribunalul Bacău, care arată data naşterii 1821”13). Cât priveşte 

corectitudinea alcătuirii unor acte în contexte identice, Gheorghe Ungureanu 

avertizează: „Acei care vor să se convingă de nesinceritatea actelor de naştere făcute cu 

martori, la căsătorii, să cerceteze dosarele de căsătorii şi vor constata că atât mirii şi mai 

ales miresele îşi micşorează vrâsta. De altfel legiuitorul a avut în vedere aceasta[,] şi 

actele de acest fel, menite a facilita căsătoria, nu mai sunt bune «decât a servi numai în 

caz de căsătorie»”14). 

În condiţiile în care singura informaţie acreditată de un înscris oficial este aceea 

referitoare la data de 14 iunie 1818, iar bardul de la Mirceşti ştia mai bine decât oricine 

valabilitatea unui document (poetul a deţinut funcţia de director al Arhivelor Statului 

din Iaşi15)), iniţiativa de a celebra bicentenarul naşterii la 21 iulie 2021 are doar valoarea 

unui gest encomiastic, pe care l-am putea construi în fiecare clipă, date fiind 

personalitatea covârşitoare a lui Vasile Alecsandri şi larga apreciere a temelor prezente 

în opera sa. 
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